
БИЛЕТ № 1


  
Часть I
При выполнении заданий этой части, установите последовательность

1.Компенсация-
А. понесенных; 
Б. хозяйствующим; 
В. возмещение;
С. Субъектом;
Д. расходов.
2. Электровооруженность
А. ресурсы;
Б. на одного;
В.ресурсы;
С.энергетические;
Д. среднегодового работника.
3 .Фотография рабочего дня
А. Последовательное; 
Б. в течение суток;
В.затрат;
С.фиксирование;
Д.рабочего времени.
4. Расставьте по порядку функциональные стадии производства конечного продукта АПК:
А. переработка продукции сельского хозяйства;
Б. доведение продукта сельского хозяйства;
В.  производство средств производства для отраслей второй и третьей сфер АПК;
Г. производство сельскохозяйственной продукции.
5.Дайте определение лизинга, используя следующие слова:
А. форма;
Б. аренда;
В.с определенными;
Г. досрочно;
Д. договора
Е. Арендного имущества;
Ж. использования;
З. условиями.

6. Дайте определение фондовооруженность, используя следующие слова:
А. работников;
Б. предприятий;
В. фондами;
Г. производственными;
Д. оснащенность;
Е. основными.

7. Подчиненность звеньев (органов) управления по уровням в акционерном обществе:
А. исполнительная дирекция;
Б. общее собрание;
В. совет директоров (правление);
Г. ревизионная комиссия (наблюдательный совет);
Д. собрание фермеров и других учредителей.

8. Подчиненность звеньев (органов) управления по уровням в ассоциации  крестьянских( фермерских)хозяйств:
А. служба маркетинга;
Б. координационный совет;
В. руководитель финансово- расчетного центр;
Г. исполнительная дирекция.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1. Конкуренция—это соперничество между……………………………………… условия производства и реализации.
2. Основные средства – совокупность ……………………………… в сфере материального ………………………………. производства, так и внепроизводственной сфере.
3. Реальная заработная плата – совокупность   ………………………………материальных ……………………………………………………при данном уровне цен на товары и услуги. 
4. Установите соответствие

	1.Повременно-премиальная система
	А.Устанавливается общая величина заработной платы за выполнение всего заранее обусловленного объема работ (аккордное задание)

	2.Повременная форма оплаты труда
	Б.Оплата, при которой заработок рабочих зависит, прежде всего, от количества отработанного времени и рассчитывается по установленной тарифной ставке или окладу за фактически отработанное на производстве время

	3.Простая повременная система
	В.Заработок рабочего определяется исходя из фактически отработанного времени

	4.Аккордная

	Г.Рабочему кроме заработка, начисленного за отработанное время, выплачивается премия за выполнение и перевыполнение определенного производственного задания, согласно установленному положению о премировании








БИЛЕТ № 2



Часть I

При выполнении заданий этой части, установите последовательность

1. Ликвидационная стоимость основных  средств -это
А. труда;
Б.  стоимость;
В. средств;
С. Реализации.

2.  Товарная продукция-это
А.  предприятием;
Б. объем;
В. продукции;
С. реализованной;
Д. всей.

3.  Норма времени -
А. необходимая для производства; 
Б.  для единицы продукции; 
В. продолжительность; 
С. рабочего времени;
Д. или выполнения определенного объема работ.
4 .Номинальная заработная плата-
А. в определенный период;
Б. заработная плата;
В. и  получаемая; 
С. начисляемая;
Д. работником.

5. Тарифная ставка
 А. за  час или день;
Б. труда рабочего;
В.размер оплаты
С. разряда;
Д. соответствующего.

6. Восстановительная стоимость
А. их воспроизводства; 
Б. основных средств;
В. это стоимость; 
С. условиях;
Д.  в современных.

7. Минимальная заработная плата
А. Неквалифицированного;
Б.  подразумевает;
В.  заработной платы;
С. работника;
Д. уровень.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1. Дотации – это  безвозвратное денежное пособие…………………………………………….
…………………………………………балансирования местных бюджетов и других целей.
2. Балансовая стоимость – стоимость…………………………………………………….
………………………………………………………………………об их наличии и движении.
3. Монополия—это господство на сегменте рынке ………………… предприятий в целях повышения …………………. прибыли.


4.Установите соответствие

	1.Прямая сдельная система
	А.Труд рабочих оплачивается по одинаковым за каждую единицу продукции расценкам

	2.Сдельно- прогрессивная система
	Б.Рабочему-сдельщику или бригаде, кроме заработка по прямым сдельным расценкам, выплачивается премия за выполнение и перевыполнение установленных количественных и качественных показателей, предусмотренных в положении о премировании

	3. Аккордная система
	В.Применяется, как правило, для оплаты труда работников вспомогательных и обслуживающих производств

	4.Сдельно- премиальная система
	Г.Производственная продукция (вспомогательный объем работ) в пределах установленной нормы оплачивается по прямым расценкам, а сверх нормы - по повышенным

	 5.Косвенно- сдельная система
	С.Устанавливается общая величина заработной платы за выполнение всего заранее обусловленного объема работ (аккордное задание)




БИЛЕТ № 3


  

Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Имущество организации – это
А) материальные и нематериальные элементы, используемые для осуществления хозяйственной деятельности;
Б) денежная оценка имущества;
В) стоимость имущества, полностью находящегося в собственности организации.

2. В состав имущества с/х организаций входят:
А) земельный участок, многолетние насаждения, здания, сооружения, продуктивный и рабочий скот, оборудование, транспортные средства, арендное имущество;
Б) земельный участок, многолетние насаждения, здания, сооружения, продуктивный и рабочий скот, оборудование, транспортные средства;
В) земельный участок, многолетние насаждения, здания, сооружения, продуктивный и рабочий скот, оборудование, транспортные средства, арендное имущество, взносы акционеров.

3. Имущество организации подразделяется на:
А) передвижное и недвижимое;
Б) недвижимое и движимое;
В) сдвижимое и недвижимое.

4. Капитал организации – это 
А) материальные и нематериальные элементы, используемые для осуществления хозяйственной деятельности;
Б) денежная оценка имущества;
В) стоимость имущества, полностью находящегося в собственности организации.

5. Заемный капитал  -
А) образуется за счет средств от выпуска и продажи облигаций и средств банковского кредита;
Б) образуется за счет средств, вносимых учредителями при создании организации;
В) стоимость имущества, полностью находящегося в собственности организации.

6.  Собственный капитал -
А) образуется за счет средств от выпуска и продажи облигаций и средств банковского кредита;
Б) образуется за счет средств, вносимых учредителями при создании организации;
В) стоимость имущества, полностью находящегося в собственности организации.

7.  Уставный капитал -
А) образуется за счет средств от выпуска и продажи облигаций и средств банковского кредита;
Б) образуется за счет средств, вносимых учредителями при создании организации;
В) стоимость имущества, полностью находящегося в собственности организации.

8. Добавочный капитал организации
А) образуется за счет средств, вносимых учредителями при создании организации;
Б) стоимость имущества, полностью находящегося в собственности организации;
В) показывает общую стоимость, не разделенную между конкретными участниками.

9. Резервный капитал – 
А) образуется из отчислений от прибыли текущего года и прошлых лет;
Б) стоимость имущества, полностью находящегося в собственности организации;
В) показывает общую стоимость, не разделенную между конкретными участниками.

10. Специализация производства – это 
А) географическое разделение труда, которое отражает территориальное размещение с/х;
Б) форма общественного разделения труда, которая выражается в преимущественном производстве определенных видов продукции;
В) общественное разделение труда между  с/х. производителями.


ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Балансовая стоимость – это стоимость, по которой основные фонды …………............... …………………………………………………………………...........их наличии и движении.
2. Налогообложение - это совокупность  экономических и…………………………………… ……………………………………… физических лиц в общегосударственное пользование.
3.Картель—это  ……………. продукцию, договариваются о разделе рынков и …………….
4. Установите соответствие
	1.Фондовооруженность труда  

	А.- отношение стоимости введенных за год основных фондов к стоимости их на конец года:     

	2.Коэффициент выбытия (ликвидации) основных средств 
	Б.- отношение стоимости выбывших в течение года основных фондов к стоимости их на начало года:

	3.Фондообеспеченность
	В.- отношение разности стоимости основных фондов на конец и начало года к стоимости фондов на начало года:

	4.Коэффициент обновления (поступления)
	Г.- отношение среднегодовой стоимости основных производственных фондов к численности работников:

	
5.Коэффициент прироста
	С.- отношение среднегодовой стоимости основных производственных фондов сельскохозяйственного назначения к площади с/х угодий:





БИЛЕТ № 4


  
Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Конкуренция—это
А. Соперничество между различными производителями на рынке за наиболее выгодные условия производства и реализации;
Б. Господство на сегменте рынке одного производителя или объединения предприятий в целях повышения цен и получения высокой прибыли;
В. Соперничество между ценовыми и неценовыми факторами производства.

2. Монополия—это 
А. Соперничество между ценовыми и неценовыми факторами производства;
Б. Когда возникает на рынке одна ситуация при данном товаре, одного производителя;
В. Господство на сегменте рынке одного производителя или объединения предприятий в целях повышения цен и получения высокой прибыли.

3. Какие бывают виды конкуренции?
А. Ценовая, неценовая, совершенная, несовершенная;
Б. Ценовая, неценовая, естественная, искусственная;
В. Совершенная, естественная, совершенная, несовершенная.

4. Картель—это 
А. Когда участники производят однородную продукцию, договариваются о разделе рынков и уровне цен;
Б. Когда участники производят неоднородную продукцию, договариваются о разделе рынков и уровне цен;
В. Когда входящие в него предприятия объединяются полностью под единым управлением.

5. Трест—это 
А. Когда участники производят однородную продукцию, договариваются о разделе рынков и уровне цен;
Б. Когда входящие в него предприятия объединяются полностью под единым управлением;
В. Когда производители однородных продуктов обедняются, но в дополнение к соглашению они организуют совместный сбыт продукции и закупку сырья через общую торговую сеть.

6. Синдикат—это
А. Когда участники производят однородную продукцию, договариваются о разделе рынков и уровне цен;
Б. Когда производители однородных продуктов обедняются, но в дополнение к соглашению они организуют совместный сбыт продукции и закупку сырья через общую торговую сеть;
В. Когда входящие в него предприятия объединяются полностью под единым управлением.

8. Рынок—это 
А. Совокупность экономических отношений по поводу купли и продажи товаров;
Б. Общественное разделение труда в системе товарно-денежных отношений;
В. Один из центральных элементов в системе денежных отношений.

9. Цена—это
А. Денежное выражение стоимости чего-либо, которое превышает спрос;
Б. Денежное выражение стоимости товара;
В. Денежное выражение стоимости товара, при равенстве спроса и предложения.



ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Основные средства -   это совокупность ……………………………………………………
……………………………………в сфере материального производства, так и внепроизводственной сфере.
2. Себестоимость  продукции  -  это все затраты ………………. ……………….продукции.
3. Синдикат—это …………………………. но в дополнение к соглашению они организуют совместный сбыт продукции …………через общую торговую сеть.
4. Установите соответствие 

	1.Предельные издержки (предприятия)
	А.Показывает общую стоимость, не разделенную между конкретными участниками

	2.Постоянные издержки (условно-постоянные)
	Б.Образуется из отчислений  от прибыли текущего года и прошлых лет

	3.Переменные (условно-переменные) 
	В.Показывают, во что обходится обществу производимая продукция

	 4.Резервный капитал организация (предприятия)
	Г.Издержки, величина которых не зависит от объема производимой продукции

	5.Общественные издержки производства
	С.Такие издержки, величина которых изменяется с изменением объема производства

	6.Добавочный капитал организация (предприятия
	Д.Рассчитываются путем деления прироста переменных издержек на соответствующий ему прирост объема производства





	Билет    5
	





Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1.  Факторы производства:
1.   совокупность материальных ресурсов, которыми располагает предприятие;
2.   ресурсы, объединенные конкретной технологией (земля, труд, капитал, предпринимательские способности);
3.   ресурсы, временно участвующие в производственном процессе;
4.   средства производства, используемые на производстве продукции.

2.   При зачислении на баланс основные фонды оцениваются:
а.  по восстановительной стоимости;
б.  по полной первоначальной стоимости;
в.  по остаточной стоимости;
г.  по смешанной стоимости.

3.  Оборотные производственные фонды:
а.  сооружения; 
б.  передаточные устройства;
в.  продуктивный скот;
г.  семена и посадочный материал.

4.  Восстановительная стоимость основных средств определяется как:
а.  первоначальная стоимость основных средств минус износ;
б. стоимость лома по современным ценам;
в.  остаточная стоимость *  коэффициент переоценки;
г.   первоочередная стоимость основных средств минус износ. 

5.  По составу оборотные средства предприятия состоят из: 
а.  оборотных производственных фондов и фондов обращения;
б.  денежных средств и расходов будущих периодов;
в.  производственных запасов и незавершенного производства;
г.  готовой продукции на складе и денежных средств на расчетном счете.

6.   Виды оценки основных фондов:
а.   балансовая, первоочередная и ликвидационная  стоимости;
б.   балансовая, остаточная, восстановительная и ликвидационная стоимости; 
в.   остаточная, восстановительная и физическая стоимости;
г.   балансовая, ликвидационная и моральная стоимости.

7.  Элементы, которые нормируются предприятием:
1.   все оборотные фонды и денежные средства предприятия в расчетах;
2.   денежные средства в кассе, на расчетном счете и в расчетах;
3.   все оборотные  производственные фонды и готовая продукция на складе;
4.   все фонды обращения и оборотные фонды.

8.   Фондоотдача - это: 
а.   объем валовой продукции, произведенной одним работником;
б.   стоимость валовой продукции, произведенной на рубль основных фондов;
в.   стоимость основных фондов в расчете на 1 работника;
г.   стоимость основных фондов на 100 га с/х угодий.
 9. Мотивация - это:
а.  стратегия преодоления кризиса труда;
б.  тактика преодоления;
в.  метод управления трудом.

10. Классификация  предпринимательской деятельности по  функциональному назначению:
1. индивидуальную и коллективную;
2. частную и государственную;
3. производственную, коммерческую и т.д.
4. кооперативную и общественную.

ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Концерн —это …………………….. …………. которого головная фирма организует……….
2. Физический износ основных средств – это…………………………………………… ………………………………… с их использованием и воздействием на них сил природы.
3. Балансовая стоимость – стоимость  …………………………………………….
…………………………. …………….об их наличии и движении.
4. Социальная функция цены -это регулирование распределения национального дохода между................................, в форме заработной платы, предпринимательского дохода, социальных трансфертов.
5. Аукцион—это ………………….. которые достаются тому, кто предложил за них ………. цену.

	
	






БИЛЕТ  6
Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ
1. Основные производственные фонды – это…
1. средства труда, многократно участвующие в процессе производства, которые не изменяют свою натуральную форму
2. средства производства, которые целиком потребляются в процессе одного производственного цикла
3. средства труда, которые полностью переносят свою стоимость на созданный продукт
4. средства производства, которые изменяют свою натурально-вещественную форму

2. Эффективность использования оборотных средств характеризуют:
1.   землеотдача и землеемкость
2.   фондоотдача и фондоемкость
3.   коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота 
4.   фондовооруженность труда и фондообеспеченность хозяйства

3. Прибыль от реализации продукции  рассчитывается:
а.  выручка, полученная от реализации продукции минус затраты на оплату труда
б.  стоимость товара минус затраты на производство
в.  выручка от реализации продукции (без НДС и акциза. минус полная  себестоимость
г.  чистый доход предприятия минус полная себестоимость

4. Тарифная система оплаты труда рабочих включает:
1.   тарифные ставки, тарифные сетки
2.   тарифные ставки, тарифно-квалификационный справочник
3.   тарифные ставки, тарифные сетки, тарифно-квалификационный справочник, районные коэффициенты
4.   тарифные ставки, должностные оклады, тарифные сетки

5. Ценовая эластичность спроса измеряется процентным отношением:
а.  разности цены к разности величины спроса;
б.  разности величины спроса к разности цены;
в.  разности цены к разности объёма выручки;
г.  разности объёма выручки к разности цены.
6. С увеличением продолжительности «спросового периода» ценовая эластичность спроса будет расти в следствие:
а.  роста общего уровня цен;
б.  появления товаров-субститутов;
в.  увеличения объёмов производства;
г.  роста дохода потребителей.

7. Спрос на сельхозпродукцию неэластичен: поэтому при хорошем урожае доходы фермеров:
а.  возрастут;
б.  сократятся;
в.  не изменятся;
г.  непредсказуемы.

8.  Имущество предприятия по формам собственности подразделяется:
1. общественное, совместное, рыночное.
2. индивидуальное и государственное
3. крупномасштабное и малое
4. частное, государственное, муниципальное

9.  Структурные методы разрешения конфликтов:
а.  компромисс
б.  разрешение проблемы
в.  разъяснение требований к работе
г.  принуждение

10.  Физический износ – это:
1. износ, возникающий при обесценивании старых основных фондов, еще физически 
пригодных
2. когда новые средства становятся более дешевыми, т.е. экономически устаревают
3. материальный износ, утрата технико-эксплуатационных свойств под влиянием атмосферных явлений
4. процесс обесценивания  вследствие технического процесса
ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1. Основные средства -   это совокупность ………………………………………………
………………………………………………………… в сфере материального производства, так и внепроизводственной сфере.
2. Себестоимость  продукции  -  это все затраты……………………………………………..
………………………………………………………………..продукции.
3. Сопоставьте определения.

	1.  Фондоотдача
	
	1.  Отношение среднегодовой стоимости основных производственных фондов сельскохозяйственного назначения к площади сельскохозяйственных угодий

	2. Фондоемкость
	
	2 . Отношение  среднегодовой стоимости основных производственных фондов к численности работников

	3. Фондовооруженность
	
	3. Отношение среднегодовой стоимости основных производственных  фондов к стоимости продукции.

	4. Фондообеспеченность
	
	4. Стоимость произведенной  продукции, приходящаяся на один рубль основных средств от хозяйственной  деятельности 




БИЛЕТ № 7


Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1.   Ежегодная сумма амортизационных отчислений зависит от:
1.   ликвидационной стоимости и норм амортизации;
2.   остаточной стоимости и норм амортизации;
3.   балансовой стоимости и норм амортизации;
4.   восстановительной стоимости и норм амортизации.

2.   Свободные рыночные цены – 
1.   это цены, уровень, динамику и порядок которых регулируется государством;
2.   устанавливаются между потребителями и производителями;
3.   устанавливаются в зависимости от спроса и предложения в момент реализации;
4.   это цены, которые зависят от качества товара.

3.  К прямым затратам относятся  –
а.  основная и дополнительная зарплата с отчислениями на социальное страхование;
б.  амортизация с/х машин, оборудования, построек и сооружений;
в.  расходы на текущий момент, живую тягловую силу;
г.  расходы, связанные с производством определенной культуры;
д.  отнесенные к себестоимости конкретной продукции.

4.Реальный доход – это:
а.  то количество товаров и услуг, которые можно приобрести на полученный денежный доход;
б.  доход в денежной форме;
в.  денежный доход за вычетом налогов;
г.  та часть денежного дохода, которая пойдёт на потребление.

5. Ценовая эластичность спроса измеряется процентным отношением:
а.  разности цены к разности величины спроса;
б.  разности величины спроса к разности цены;
в.  разности цены к разности объёма выручки;
г.  разности объёма выручки к разности цены.

6. С увеличением продолжительности «спросового периода» ценовая эластичность спроса будет расти в следствие:
а.  роста общего уровня цен;
б.  появления товаров-субститутов;
в.  увеличения объёмов производства;
г.  роста дохода потребителей.

7. Спрос на сельхозпродукцию неэластичен: поэтому при хорошем урожае доходы фермеров:
а.  возрастут;
б.  сократятся;
в.  не изменятся;
г.  непредсказуемы.

8.  Имущество предприятия по формам собственности подразделяется:
1. общественное, совместное, рыночное;
2. индивидуальное и государственное;
3. крупномасштабное и малое;
4. частное, государственное, муниципальное.

9.  Структурные методы разрешения конфликтов:
а.  компромисс;
б.  разрешение проблемы;
в.  разъяснение требований к работе;
г.  принуждение.

10.  Физический износ – это:
1. износ, возникающий при обесценивании старых основных фондов, еще физически 
пригодных;
2. когда новые средства становятся более дешевыми, т.е. экономически устаревают;
3. материальный износ, утрата технико-эксплуатационных свойств под влиянием атмосферных явлений;
4. процесс обесценивания  вследствие технического процесса.

ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Налоги – обязательные платежи ……………………………………………………………..

2. Основные средства – совокупность  …………………………………………в сфере материального производства, так и внепроизводственной сфере.

3. Рынок—это  ……………………………………. по поводу купли и продажи товаров.
4. Хозяйственный бойкот—…………………………. экономических связей с предприятиями, ……………………………. объединения.
5. Аренда – это  ……………….. какого-то человека во ………… лицу за определенную плату.














Билет 8



Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Основные производственные фонды – это…
1. средства труда, многократно участвующие в процессе производства, которые не изменяют свою натуральную форму;
2. средства производства, которые целиком потребляются в процессе одного производственного цикла;
3. средства труда, которые полностью переносят свою стоимость на созданный продукт;
4. средства производства, которые изменяют свою натурально-вещественную форму.

2.  Эффективность использования оборотных средств характеризуют:
1.   землеотдача и землеемкость;
2.   фондоотдача и фондоемкость;
3.   коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота; 
4.   фондовооруженность труда и фондообеспеченность хозяйства.

3.  Прибыль от реализации продукции  рассчитывается:
а.  выручка, полученная от реализации продукции минус затраты на оплату труда;
б.  стоимость товара минус затраты на производство;
в.  выручка от реализации продукции (без НДС и акциза. минус полная  себестоимость;
г.  чистый доход предприятия минус полная себестоимость.

4. Тарифная система оплаты труда рабочих включает:
1.   тарифные ставки, тарифные сетки;
2.   тарифные ставки, тарифно-квалификационный справочник;
3.   тарифные ставки, тарифные сетки, тарифно-квалификационный справочник, районные коэффициенты;
4.   тарифные ставки, должностные оклады, тарифные сетки.

5.Фактор, определяющий величину спроса на товар:
а.  цена;
б.  мода;
в.  погода;
г.  изменение величины дохода населения.

6.Виды  оплаты труда
1.   основная и дополнительная;
2.   страховая и накопительная;
3.   сдельная и повременная;
4.   фактическая и плановая.

7.   Уровень рентабельности:
1.   (полная себестоимость : выручка от реализации) x 100%;
2.   (выручка от реализации : полная себестоимость) x 100% ;
3.   (прибыль : полная себестоимость) x 100%;
4.   (товарная продукция : валовая продукция) x 100%.

8.  Имущество предприятия по формам собственности подразделяется:
а.  общественное, совместное, рыночное;
б.  индивидуальное и государственное;
в.  крупномасштабное и малое;
г.  частное, государственное, муниципальное.

9. Как классифицируется предпринимательская деятельность по  функциональному назначению:
а.  индивидуальную и коллективную;
б.  частную и государственную;
в.  производственную, коммерческую и т.д.
г.  кооперативную и общественную.

10. Управленческое обследование внешней среды включает в себя следующие функции:
а.  маркетинг;
б.  финансы;
в.  производство (операции);
г.  персонал;
д.  культуру и имидж (образ) организации.

ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Балансовая стоимость – это стоимость, по которой основные фонды …………............... …………………………………………………………………...........их наличии и движении.
2. Налогообложение - это совокупность  экономических и…………………………………… ……………………………………… физических лиц в общегосударственное пользование.
3. Установите соответствие
	1.Себестоимость продукции
	А.Экономическая категория, выражающая в денежной форме текущие затраты предприятия на производство и реализацию продукции

	2.Производственная себестоимость
	Б.Все затраты, связанные с производством продукции

	3.Фактическая себестоимость
	В.Рассчитывают в конце года по результатам хозяйственной деятельности на основании данных бухгалтерского учета

	3.Плановая себестоимость
	Г.Исчисляют на основании нормативов: норм расходов материальных ресурсов; норм выработки и обслуживания и других нормативов с учетом рекомендаций по рациональному использованию земель, а также предполагаемого экономического эффекта

	4.Предварительная (провизорная) себестоимость
	С.Определяется до завершения хозяйственного года (как правило, на 1 октября) на основе фактически производственных затрат за 9 мес (три квартала) и ожидаемых показателей за четвертый квартал с использованием нормативов





                                                      БИЛЕТ    9
Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Классификация основных фондов по функциональному назначению
1. фонды растениеводства и животноводства;
2. собственные и арендованные;
3. производственные и непроизводственные;
4. активные и пассивные.

2. Остаточная стоимость основных средств определяется как:
1. первоначальная стоимость основных средств x коэффициент переоценки;
2.   балансовая стоимость основных средств минус износ;
3.   стоимость лома по современным ценам;
4.   стоимость основных средств после ремонта.

3.  Затраты незавершенного производства:
1.   посев озимых культур;
2.   запасные части, инвентарь;
3.   малоценные и быстро изнашивающиеся предметы;
4.   средства в расчетах и в кассе.

4.  К собственным источникам формирования оборотных средств предприятия относятся:
1.  уставной фонд, обеспечивающий начало деятельности предприятия; прибыль;
2.  кредиторская задолженность;
3.  кредиты банков;
4.  государственные субсидии.

5.  Укажите, что относится к прямым показателям производительности труда:
1.   соотношение между количеством произведенной продукции и затраченным рабочим времени;
2.   затраты труда на возделывание 1 га с/х угодий;
3.   отношение количества затраченного рабочего времени на размер произведенной продукции;
4.   объем с/х работ, выполняемый в единицу времени.

6 .  К временным работникам относятся:
1.   работники, которые не участвуют в процессе производства;
2.   работники, принятые на работу без указания срока;
3.   работники, зачисленные на определенный период года, но не более 6 месяцев;
4.   работники, принимающие участие в производственном процессе не более 2 месяцев.

7 .  Сдельная оплата труда:
1.   заработок, который начисляется за отработанное время на производстве;
2.   заработок определяется количеством произведенной продукции или объемом выполненных работ;
3.   размер оплаты труда за единицу рабочего времени (час, смену);
4.   размер оплаты труда за ненормируемый рабочий день.

8 .  Экономическая эффективность:
1.   это сопоставление полученного результата  с использованными ресурсами или затратами;
2.   результат мероприятий, проводимых в сельском хозяйстве;
3.   сопоставление товарной продукции с размером валовой продукции;
4.   результат финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

9 .  Капитальные вложения:
а.   денежные затраты на приобретение, реконструкцию и модернизацию основных фондов;
б.  денежные затраты на расширенное производство;
в.  материальные затраты на покупку семян, ГСМ, удобрений;
г.  денежные затраты на строительство школ, больниц.

10. Какая из организационных структур характеризуется большим дублированием функций управления:
а.  функциональная;
б.  дивизионная;
в.  проектная.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1.Основные средства -   это совокупность ……………………………………………………
……………………………………в сфере материального производства, так и внепроизводственной сфере.
2.Себестоимость  продукции  -  это все затраты ………………. ……………….продукции.

3. Установите соответствие 

	1.Накладные расходы Производственные затраты
	А.Связаны с процессом производства продукции, выполнением работ, оказанием услуг

	2.Общехозяйственные расходы 
	Б.Включают расходы по реализации продукции, недостачи реализованной продукции в пределах норм естественной убыли, отчисления на содержание вышестоящих организаций

	3.Производственные затраты 
	В.Связаны с обслуживанием и управлением производством и учитываются в целом по отрасли или хозяйству

	4.Общепроизводственные расходы
	Г.Связаны с обслуживанием и управлением растениеводства (заработная плата специалистов, содержание агрохимической лаборатории, затраты на транспортировку, охрану труда и технику безопасности и др.)

	5.Не производственные затраты
	С.Связаны с управлением и организацией работ в целом по хозяйству 





                                                      БИЛЕТ10
Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Государство регулирует экономическую деятельность через:
А) нормативы, стандарты;
Б) законодательные и нормативные акты, постановления правительства, налоговые льготы, ставки, проценты, субсидии;
В) законодательные и нормативные акты, постановления правительства, налоговые органы, ставки на играх, проценты, субсидии.

2.Поставщики персонала-
А) занимаются подбором персонала через центры культуры, агентства  по подбору и подготовки кадров;
Б) занимаются подбором персонала через центры занятости, агентства  по подбору и подготовки, переподготовки кадров;
В) занимаются подбором персонала через центры, агентства  по подбору и подготовки кадров.

3. Поставщиками финансовых ресурсов являются:
А) пенсионные фонды, страховые компании;
Б) банки, инвестиционные компании, пенсионные фонды, государственные фонды, фонды поддержки малого и среднего бизнеса, лизинговые компании;
В) банки, инвестиционные компании, пенсионные фонды, страховые компании, государственные фонды, фонды поддержки малого и среднего бизнеса, лизинговые компании.

4. Выручка-
А) полученная по результатам деятельности, должна обеспечить возмещение всех затрат и принести чистый доход;
Б) не полученная по результатам деятельности, должна обеспечить возмещение всех затрат и принести чистый доход;
В) полученная по результатам хозяйственной деятельности, должна обеспечить возмещение всех затрат и принести чистый расход.

5. Кредитоспособная организация
А) организация, имеющая конкурентов в своей деятельности;
Б) организация, имеющая конкурентов в своей деятельности, занимающаяся страхованием;
В) организация, которая имеет предпосылки для получения кредита и способная обеспечить возвратность суммы кредита и процент по возмещению.

6. центральный банк-
А) осуществляет контроль  за капитальным  обращением, контролирует деятельность коммерческих банков;
Б) осуществляет денежное обращение, контролирует деятельность коммерческих банков, некоммерческих банков;
В) осуществляет контроль за денежным обращением, контролирует деятельность коммерческих банков.

7. В зависимости от целевого назначения и сроков предоставления бывают:
А) краткосрочными и долгосрочными;
Б) кратковременными и долговременными;
В) срочными и бессрочными.

8.  Краткосрочные кредиты выдаются на срок:
А) до 3 месяцев;
Б) свыше 1 года;
В) до 1 года.

9. Долгосрочные кредиты выдают на срок:
А) до 3 месяцев;
Б) свыше 1 года;
В) до 1 года.

10. Виды краткосрочных кредитов:
А) вексельные, акцизные, банковые;
Б) доверительный, бланковый, векселедательский, факторинг, валютный кредит;
В) доверительный, бланковый, векселедательский, факторинг, валютный кредит, акцизные.

11. Доверительный кредит-
А) выдается клиентам при временных финансовых затруднениях;
Б) выдается клиентам финансовых затруднениях в период ликвидации организации;
В) не выдается клиентам при временных финансовых затруднениях.

12. Налоги выполняют ряд функций:
А) контрольную, выполняющую, определяющую;
Б) фискальную, контрольную, регулирующую;
В) фискальную, выполняющую, регулирующую.
13. Различают налоги:
А) льготные, не льготные;
Б) простые, косвенные;
В) прямые, косвенные.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1. Налогообложение - это совокупность  экономических и ………………………………………………………………………………………………………………………………физических лиц в общегосударственное пользование.
2. Физический износ основных средств – это ………………………………………………………………………………………………………………………………………. с их использованием и воздействием на них сил природы.
3.  Балансовая стоимость – стоимость  …………………………………………….
…………………………. …………….об их наличии и движении.
4. Хозяйственный бойкот—это ……………………….. предприятиями, не входящими в монополистические объединения.
5. Рентабельность производства отдельных продуктов сельского хозяйства определяется как отношение .................................. , умноженное на 100%.
   


БИЛЕТ        11
Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ 

1. Моральный износ – это…
а.  снашивание основных фондов в процессе эксплуатации;
б.  материальный износ, утрата технико-эксплуатационных свойств;
в.  процесс обесценивания вследствие технического прогресса, т.е. пригодные средства;
г.  экономически не выгодно использовать;
д.  износ под влиянием атмосферных условий.

2.  Основные источники формирования основных средств предприятий
а.  средства учредителей и кредиты;
б.  прибыль и амортизационные отчисления;
в.  средства учредителей и собственные средства;
г.  кредиты банков и государственные ассигнования.

3.  Факторы, включающие в себя механизм рыночного саморегулирования:
а.  рыночная цена, конкуренция, покупатели;
б.  рыночная цена, конкуренция, спрос и предложение;
в.  рыночная цена, спрос и предложение;
г.  конкуренция и спрос.

4.  Тарифная ставка – это…
а.  перечень работ с указанием разрядов тарифной сетки, к которым они относятся;
б.  оплата труда за единицу рабочего времени;
в.  оплата труда за фактически отработанное на производстве время;
г.  шкала тарифных разрядов и тарифных коэффициентов.

5.  К сезонным работникам относятся:
а.  работники, принятые на работу без указания срока;
б.  работники, которые принимают участие в работе не более 2 месяцев;
в.  работники, зачисленные на определенный период года, но не более 6 месяцев;
г.  работники, которые не участвуют в процессе производства.

6.  Виды сельскохозяйственных угодий:
а.  залежи, пары, посевы;
б.  сенокосы, пастбища, дороги, болота;
в.  лесные массивы, пашни, дороги, болота;
г.  сенокосы, болота, залежи, многолетние насаждения.

4.   Элементы, которые нормируются предприятием:
a.   все оборотные фонды и денежные средства предприятия в расчетах;
б.  денежные средства в кассе, на расчетном счете и в расчетах;
в   все оборотные  производственные фонды и готовая продукция на складе;
г.  все фонды обращения и оборотные фонды.

8.  Фондоотдача - это: 
а.  объем валовой продукции, произведенной одним работником;
б.  стоимость валовой продукции, произведенной на рубль основных фондов;
в.  стоимость основных фондов в расчете на 1 работника;
г.  стоимость основных фондов на 100 га с/х угодий.

9. Мотивация - это:
а.  стратегия преодоления кризиса труда;
б.  тактика преодоления;
в.  метод управления трудом.

10. Классификация  предпринимательской деятельности по  функциональному назначению:
а.  индивидуальную и коллективную;
б.  частную и государственную;
в.  производственную, коммерческую и т.д.
г.  кооперативную и общественную.

ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Амортизация- процесс постепенного ..............................по мере износа на производство продукции и накопления денежных средств для воспроизводства потребленных фондов.
2. Трудовые ресурсы это часть населения страны, обладающая совокупностью,..........., .......................... практического опыта для работы в народном хозяйстве.
3. Установите соответствие
	1.Себестоимость продукции
	А.Экономическая категория, выражающая в денежной форме текущие затраты предприятия на производство и реализацию продукции

	2.Производственная себестоимость
	Б.Все затраты, связанные с производством продукции

	3.Фактическая себестоимость
	В.Рассчитывают в конце года по результатам хозяйственной деятельности на основании данных бухгалтерского учета

	3.Плановая себестоимость
	Г.Исчисляют на основании нормативов: норм расходов материальных ресурсов; норм выработки и обслуживания и других нормативов с учетом рекомендаций по рациональному использованию земель, а также предполагаемого экономического эффекта

	4.Предварительная (провизорная) себестоимость
	С.Определяется до завершения хозяйственного года (как правило, на 1 октября) на основе фактически производственных затрат за 9 мес (три квартала) и ожидаемых показателей за четвертый квартал с использованием нормативов
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Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Тарифная сетка – это…
а.  оплата труда за фактически отработанное время на производстве;
б.  шкала тарифных разрядов и тарифных коэффициентов;
в.  оплата труда работников за единицу рабочего времени;
г.  перечень работ с указанием разрядов тарифной сетки, к которым они относятся.

2. Инвестиции это средства:
а.  идущие на приобретение оборотных средств;
б. долгосрочные вложения средств в целях создания новых предприятий, для увеличения в.  производства и получение прибыли;
г.  финансовые средства, идущие на выплату дивидендов по акциям;
д.  материальные средства, необходимые для покрытия убытков.

3. Ликвидационная стоимость
а. стоимость основных фондов после ремонта;
б.  первоначальная стоимость за вычетом износа;
в. стоимость основных фондов после переоценки;
г.  стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов.

4. Постоянные издержки производства:
а.  затраты, которые меняются в зависимости от изменения объема производства;
б.  издержки, которые не зависят от объема выпускаемой продукции, существуют  и тогда, когда не выпускается никакой продукции;
в.  затраты на материальные ресурсы, не принадлежащие хозяйству;
г.  затраты на содержание основных средств, на покупку нового оборудования.

5. Фондоемкость определяется как:
а.  отношение стоимости основных производственных фондов к стоимости    
валовой продукции;
б.  отношение стоимости валовой продукции к сумме основных и оборотных  средств;
в.  отношение стоимости основных средств к стоимости товарной продукции;
г.  отношение стоимости основных производственных фондов к среднегодовой 
численности рабочих.
6. Главное средство производства в сельском хозяйстве:
а.  труд;
б.  земля;
в.  капитал;
г.  предпринимательские способности.

7. Чистый личный (или располагаемый) доход-это:
а.  то количество товаров и услуг, которое можно приобрести на полученный денежный доход;
б.  доход в денежной форме;
в.  денежный доход за вычетом налогов;
г.  та часть денежного дохода , которая предназначена для потребления.

8.  Главные последствия роста номинального дохода:
а.  переключения на текущее потребление , рост цен на товары первой необходимости;
б.  спрос становится  односторонним;
в.  резко падает норма сбережений;
г. последовательно растёт спор на товары первой необходимости , затем – длительного пользования и услуги.
9.Экономическая безопасность страны подвергается угрозе если:
а.  импортная продукция составляет основную долю внутреннего потребительского рынка;
б.  в структуре внешних поставок  преобладают готовые изделия и технологии;
в.  более половины экспортной выручки используется на погашение внешнего долга;
г.  верны ответы а и в.

10. Управленческое обследование внешней среды включает в себя следующие 
функции:
а.  маркетинг;
б.  финансы;
в.  производство (операции);
г.  персонал;
д.  культуру и имидж (образ) организации.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1. Основные средства -   это совокупность ………………………………………………………
………………………………………………………… в сфере материального производства, так и внепроизводственной сфере.
2. Себестоимость  продукции  -  это все затраты…………………………………………………………………………………..продукции.
3. Установите соответствие
	1.Формы заработной платы
	А.Представляет собой совокупность нормативов, с помощью которых регулируется заработная плата рабочих и служащих в зависимости от видов производств, квалификационных признаков, характера и условий труда различных категорий работников. Основные элементы тарификации: тарифные ставки, тарифные сетки и тарифно-квалификационные справочники 

	2.Тарифная сетка
	Б.Размер оплаты труда рабочего соответствующего разряда за час или день.

	3.Тарифная ставка 
	В.Совокупность тарифных разрядов и соответствующих им тарифных коэффициентов, представленная в виде  шкалы

	4.Тарификация заработной платы
	Г. Средство практического осуществления принципа оплаты по труду, создания материальной заинтересованности у работников предприятия в результатах труда
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Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ 

1. Оборотные средства — это 
А) денежные средства, авансируемые в оборотные производственные фонды и фонды обращения;
Б) денежные средства, авансируемые в оборотные производственные фонды и фонды превращения;
В) средства производства, потребляемые в процессе производственных циклов.

2. Производственные запасы — это
А) денежные средства, авансируемые в оборотные производственные фонды и фонды превращения;
Б) предметы, которые ещё не вступили в процесс производственного потребления: семена, посадочный материал, удобрения, ядохимикаты; 
В) ресурсный потенциал, позволяющий осуществить производство продукции.

3. Расходы будущих периодов—это:
А) запасы сырья, материалов, комплектующих;
Б) денежные средства, авансируемые в оборотные производственные фонды и фонды обращения;
В) затраты на подготовку и освоение новых видов продукции, производимые в данный период, но относимые на себестоимость будущего года.

4. Материальные ресурсы
А) переходят в материальные затраты, которые представляют собой совокупность материальных ресурсов, используемых в процессе производства;
Б) ресурсный потенциал, позволяющий осуществить производство продукции;
В) предназначены для изготовления продукции, оказания услуг, выполнения работ.

5. Показателями использования материальных ресурсов являются:
А) материальные затраты, материалоемкость продукции, удельный вес ресурсов;
Б) материальные затраты, материалоемкость продукции, удельный расход  материальных ресурсов на единицу продукции.
В) материальные затраты, материалоемкость продукции, удельный расход материальных ресурсов на единицу продукции - норма расхода.

6. Сырье—это:	
А) предметы труда, которые направляются в производство для первичной обработки;
Б) предметы труда, частично прошедшие обработку;
В) предметы труда, которые направляются в производство для вторичной обработки;

7. Полуфабрикаты—это:
А) предметы труда, которые направляются в производство для вторичной обработки;
Б) предметы труда, которые прошли стадии промышленного производства, но требуют дальнейшей обработки;
В) предметы труда, которые приводят в движение оборудование.

8. Норма расхода—это:
А) максимально допустимый расход соответствующих ресурсов на единицу продукции;
Б) удельный вес чистого веса в величине расхода материала на единицу изделия;
В) отношение чистого веса материала в изделии к коэффициенту использования материала;

9.Отходы — это
А) разница между нормой расхода и чистым весом;
Б) сочетание нормы расхода и чистого веса;
В) разница между нормой расхода и удельным весом.

10. Материалоемкость—это 
А) отношение величины материальных затрат к стоимости произведенной продукции;
Б) отношение величины нематериальных затрат к стоимости произведенной продукции;
В) минимально допустимая величина оборотных средств.


ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Налогообложение - это совокупность  экономических……………………………..
………………………………. физических лиц в общегосударственное пользование.
2. Рынок -это совокупность социально- экономических........................, посредством которых осуществляется реализация товаров и окончательное признания обществом воплощенного в них труда.
3. Балансовая стоимость – стоимость  …………………………………………….
…………………………. …………….об их наличии и движении.
4. Условно-постоянные издержки - текшие затраты, которые .............................передаваемой по электрическим сетям электроэнергии.
5. Прибыль - разница между доходами и......................................., включающими наряду с общими издержками альтернативные издержки.
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Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Оборотные средства бывают:
А) съемные и заемные;
Б) заемные и собственные;
В)  собственные и несобственные.

2. Фонды обращения состоят из следующих элементов:
А) не готовая продукция, товары, денежные средства;
Б) денежные средства в кассе, денежные средства в расчетах, денежные средства на счётах;
В) готовая продукция на складах, товары в пути, денежные средства в кассе, дебиторская задолженность.

3. Привлеченные средства — это
А) постоянно находящиеся в движении;
Б) средства, которые находятся во временном использовании у нехозяйствующего  субъекта;
В) средства, которые находятся во временном использовании у хозяйствующего  субъекта.

4. Текущий запас—это 
А) второй по величине вид запаса, который создается на случай непредвиденных отклонений в снабжении;
Б) постоянный запас материалов, полностью подготовленных к запуску в производство и предназначенных для бесперебойной работы;
В) создается на время превышения грузооборота над документооборотом.

5. Страховой запас— 
А) второй по величине вид запаса, который создается на случай непредвиденных отклонений в снабжении;
Б) постоянный запас материалов, полностью подготовленных к запуску в производство и предназначенных для бесперебойной работы;
В) создается на время превышения грузооборота над документооборотом.

6. Транспортный запас— 
А) второй по величине вид запаса, который создается на случай непредвиденных отклонений в снабжении;
Б) постоянный запас материалов, полностью подготовленных к запуску в производство и предназначенных для бесперебойной работы;
В) создается на время превышения грузооборота над документооборотом.

7. Технологический запас— 
А) создается по тем видам сырья, которые требуют перед запуском в производство дополнительной обработки;
Б) создается по тем видам сырья, которые не требуют перед запуском в производство дополнительной обработки;
В) максимально допустимый расход соответствующих ресурсов на единицу продукции;

8. Показатели эффективного использования оборотных средств:
А) коэффициент оборачиваемости, коэффициент закрепления средств в обороте, материалоемкость, норма прибыли;
Б) коэффициент оборачиваемости, коэффициент обращения средств в обороте, материалоемкость, норма прибыли;
В) коэффициент оборачиваемости, коэффициент закрепления средств в обороте, материалоемкость, коэффициент продолжительности, норма прибыли;

9. Производственные оборотные фонды делят на:
А) производственные запасы, незавершенное производство,  доходы будущих периодов;
Б)оборотные средства и фонды обращения;
В) производственные запасы, незавершенное производство,  расходы будущих периодов;

10. Продолжительность одного оборота—
А) показывает, за какой срок предприятию возвращаются долги;
Б) показывает, за какой срок предприятию возвращаются  оборотные средства в виде выручки от реализации продукции;
В) показывает, за какой срок предприятию возвращаются  основные средства в виде выручки от реализации продукции.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:
4. Основные средства -   это совокупность ………………………………………………
………………………………………………………… в сфере материального производства, так и внепроизводственной сфере.
5. Себестоимость  продукции  -  это все затраты……………………………………………..
………………………………………………………………..продукции.
6. Установите соответствие


	1.Безработное население
	А.Лица, вовлеченные в производственную и непроизводственную деятельность. К занятым относят работающих по найму, предпринимателей, лиц свободных профессий, военнослужащих, учащихся очной формы профессионального обучения.

	2.Занятое
население
	Б.Относятся трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированы в службе занятости в целях поиска подходящей работы и готовы приступить к ней

	3. Уровень безработицы
	В.Это социально-экономическое явление, при котором часть экономически активного населения не занята в производстве товаров и услуг

	4.Безработица
	Г.Определяют как долю официально зарегистрированных безработных в численности экономически активного населения





БИЛЕТ № 15


Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1.Срок полезного использования основных фондов 7 лет. Чему равна месячная норма амортизации при линейном методе.

а. 1,52%;
б. 1,3 %;
в. 1,19 %;
г. 2 %.

2. К условно-постоянным издержкам обращения относятся:

а. расходы на оплату труда;
б. расходы на хранение и подготовку товаров к продаже;
в. расходы на содержание зданий и помещений;
г. все перечисленные.

3. Укажите правильное направление использования чистой прибыли:

а. образование фонда накопления;
б. образование фонда оплаты труда;
в. покрытие материальных расходов, связанных с реализацией товаров;
г. перечисление в федеральный бюджет.

4. В состав основных  производственных фондов (ОПФ) предприятия входят:
А. здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства;
Б. здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства, незавершенное производство, инструменты  и приспособления, производственный и хозяйственный инвентарь;
В. здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства, сырье, материалы, готовая продукция на складах;
г.здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства, тара, горюче – смазочные материалы, топливо, деньги.

5. Какие из перечисленных позиций относятся к фондам обращения:
а. готовая продукция;
б.денежные средства в кассе;
в.полуфабрикаты собственного производства;
г.дебиторская задолженность;
д.прибыль предприятия.

6. Товары, непосредственно предназначенные для удовлетворения личных потребностей людей, называются…
а. услугами;
б. товарами потребления;
в.  товарами  производственного назначения.

7. Какая из ниже перечисленных  форм тарифной системы оплаты труда используется при оплате труда вспомогательных рабочих, которые оказывают существенное влияние на выработку основных рабочих:
  а. сдельно-премиальная форма;
  б. косвенно-сдельная;
  в. аккордная.
8. Назовите классификацию экономических ресурсов.
а. Трудовые, финансовые, материальные;
б. Трудовые, земельные  и финансовые;
в. Трудовые, материальные и природные.

9. В чем отличие использования земли в сельском хозяйстве и промышленности?
а. В сельском хозяйстве земля – это главное средство производства, в промышленности земля – это пространство для размещения построек;
б. В сельском хозяйстве земля – это пространство для размещения построек, в промышленности земля – это главное средство производства.

10. Затраты незавершенного производства:
а.  посев озимых культур;
б.  запасные части, инвентарь;
в.  малоценные и быстро изнашивающиеся предметы;
г.  средства в расчетах и в кассе.

ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Налоги – обязательные платежи ……………………………………………….
2. Основные средства – совокупность ……………………………… в сфере материального ………………………………. производства, так и внепроизводственной сфере.
3. Реальная заработная плата – совокупность   ………………………………материальных ……………………………………………………при данном уровне цен на товары и услуги.
4. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств -это коэффициент, характеризующих время, .....................  оборотных средств     компании  .
5.Трудовые ресурсы это часть населения страны , обладающая совокупностью ,..........., .......................... практического опыта для работы в народном хозяйстве.

         БИЛЕТ № 16


Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. К энергетическим предприятиям относятся:
А) электростанции, котельные, предприятия тепловых и электрических сетей;
Б) электростанции, котельные, торговые предприятия;
В) электростанции, котельные, предприятия атомной энергетики, промышленные предприятия.
	
2. Рабочее место - это
А)  часть земельной площади, где рабочий выполняет определенные функции, не используя при этом оборудование;
Б) часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняют определенные операции по обслуживанию процесса производства, используя при этом оборудование и технологическую оснастку.
В) часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняют определенные операции по обслуживанию процесса производства, используя при этом эл.оборудование и нетехнологическую оснастку.

3. Участок – это
А) часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняют определенные операции по обслуживанию процесса производства, используя при этом оборудование и технологическую оснастку;
Б) часть земельной площади, где рабочий выполняет определенные функции,  используя при этом оборудование;
В) первичная структурная производственная единица предприятия, возглавляемая мастером.

4. Цех – это
А) основная структурная единица промышленного предприятия;
Б) часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняют определенные операции по обслуживанию процесса производства, используя при этом оборудование и технологическую оснастку;
В) первичная структурная производственная единица предприятия, возглавляемая директором.

5. Различают цеха:
А) основного, дополнительного производства и непромышленных хозяйств;
Б) основного, неосновного производства и непромышленных хозяйств;
В) основного, вспомогательного производства и непромышленных хозяйств.

6. Начальник цеха организует работу коллектива цеха по:
А) выполнению плановых заданий, распоряжается средствами цеха, имеет право поощрять работников цеха;
Б) выполнению расчета годовых отчетов, распоряжается средствами цеха, имеет право поощрять работников цеха;
В) выполнению плановых заданий, распоряжается денежными средствами на собственные нужды, имеет право поощрять работников цеха.

7. Основными задачами оперативных подразделений предприятий электрических сетей являются:
А) ведение заданных режимов работы оборудования, планирование ремонтных работ, обеспечение экономичности работы;
Б) ведение  режимов работы сотрудников, планирование ремонтных работ, обеспечение экономичности работы;
В) ведение заданных режимов работы оборудования, планирование ремонтных и строительных работ, обеспечение экономичности работы.

8. Профессиональное развитие - это
а) процесс подготовки сотрудника к выполнению новых производственных функции, решению новых задач, направленный на преодоление расхождения между требованиями к работнику и качествами реального человека.
б) процесс подготовки начальника к выполнению новых производственных функции, решению новых задач, направленный на преодоление расхождения между требованиями к работнику и качествами реального человека.
в) процесс подготовки сотрудника к выполнению старых производственных  решений, решению новых задач, направленный на преодоление расхождения между требованиями к работнику и качествами реального человека.

9. Профессиональное обучение - это
а) процесс непосредственной передачи новых профессиональных знаний, навыков или умений сотрудникам организации;
б) процесс непосредственной передачи новых непрофессиональных знаний, навыков или умений сотрудникам организации;
в) процесс подготовки сотрудника к выполнению новых производственных функции, решению новых задач, направленный на преодоление расхождения между требованиями к работнику и качествами реального человека.

10. Повышение квалификации - это 
а) процесс непосредственной передачи новых профессиональных знаний, навыков или умений сотрудникам организации;
б) это обучение сотрудника с целью углубления и усовершенствования уже имеющихся у него профессиональных знаний;
в) это обучение сотрудника с целью усовершенствования уже имеющихся у него обычных  знаний.

11. Для того, чтобы организация развивалась успешно нужно:
а) развитие человека как личности;
б) профессиональное развитие человеческих ресурсов;
в) это обучение сотрудника и переквалификация.

12. Сегодняшний сотрудник должен обладать:
а) стратегическим мышлением, быть культурным, соблюдать дистанцию с начальством;
б) стратегическим мышлением, находчивостью, хитростными уловками;
в) стратегическим мышлением, эрудицией, высокой культурой, способностью адаптироваться к изменениям внешней среды.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1. Дотации – это  безвозвратное денежное пособие…………………………………………….
…………………………………………балансирования местных бюджетов и других целей.
2. Балансовая стоимость – стоимость…………………………………………………….
………………………………………………………………………об их наличии и движении.

3. Установите соответствие

	1.Мотивация
	А.Это процесс принятия управленческих решений относительно того, что делать, как делать, кому и когда делать. 

	
2.Контроль
	Б.Это деятельность по созданию целостной системы рационального соединения и использования земельных, трудовых, материальных и финансовых ресурсов, а также работа по формированию органов управления. 

	
3.Планирование
	В.Это функция управления, которая обеспечивает ход управляемых процессов в рамках заданных параметров. Регулирование обеспечивает слаженную работу трудового коллектива, помогает организовать высокоэффективное производство. 

	
4.Регулирование
	.Г.Побуждение работников к трудовой деятельности, направленной на достижение целей организации. Различают три основных вида мотивации: материальную, моральную, административную (организационную)

	
5.Организация
	С. Система наблюдений и проверки соответствия функционирования объекта управления принятым управленческим решениям. 





БИЛЕТ № 17


  Контроль освоения компетенций:
Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1.  Укажите, что относится к прямым показателям производительности труда:
1.   соотношение между количеством произведенной продукции и затраченным рабочим времени;
2.   затраты труда на возделывание 1 га с/х угодий;
3.   отношение количества затраченного рабочего времени на размер произведенной продукции;
4.   объем с/х работ, выполняемый в единицу времени.

2.  К временным работникам относятся:
1.   работники, которые не участвуют в процессе производства;
2.   работники, принятые на работу без указания срока;
3.   работники, зачисленные на определенный период года, но не более 6 месяцев;
4.   работники, принимающие участие в производственном процессе не более 2 месяцев.

3.  Сдельная оплата труда:
1.   заработок, который начисляется за отработанное время на производстве;
2.   заработок определяется количеством произведенной продукции или объемом выполненных работ;
3.   размер оплаты труда за единицу рабочего времени (час, смену);
4.   размер оплаты труда за ненормируемый рабочий день.

4.  Экономическая эффективность:
1.   это сопоставление полученного результата  с использованными ресурсами или затратами;
2.   результат мероприятий, проводимых в сельском хозяйстве;
3.   сопоставление товарной продукции с размером валовой продукции;
4.   результат финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

5.  Капитальные вложения:
а.   денежные затраты на приобретение, реконструкцию и модернизацию основных фондов;
б.  денежные затраты на расширенное производство;
в.  материальные затраты на покупку семян, ГСМ, удобрений;
г.  денежные затраты на строительство школ, больниц.

6.   Процесс принятия решений начинается с:
а.  формулирования целей;
б.  определения лица, ответственного за принятие решений;
в.  сбора информации о ситуации;
г.  анализ внешней среды;
д.  выявление проблемы.

7.  Классификация основных фондов по функциональному назначению
1. фонды растениеводства и животноводства;
2. собственные и арендованные;
3. производственные и непроизводственные;
4. активные и пассивные.

8. Остаточная стоимость основных средств определяется как:
1. первоначальная стоимость основных средств x коэффициент переоценки;
2.   балансовая стоимость основных средств минус износ;
3.   стоимость лома по современным ценам;
4.   стоимость основных средств после ремонта.

9.   Затраты незавершенного производства:
1.   посев озимых культур;
2.   запасные части, инвентарь;
3.   малоценные и быстро изнашивающиеся предметы;
4.   средства в расчетах и в кассе.

10.  К собственным источникам формирования оборотных средств предприятия 
относятся:
а.  уставной фонд, обеспечивающий начало деятельности предприятия; прибыль;
б.  кредиторская задолженность;
в.  кредиты банков;
г.  государственные субсидии.

ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1.  Общественные издержки производства - затраты на производство конкретного вида продукции, отражающие технически и технологический уровень производственных сил общества .............................на продукцию.
2. Социальная функция цены -это регулирование распределения национального дохода между................................, в форме заработной платы, предпринимательского дохода, социальных трансфертов.
3. Налоги – обязательные платежи ……………………………………………….
4. Основные средства – совокупность ……………………………… в сфере материального ………………………………. производства, так и внепроизводственной сфере.
5. Реальная заработная плата – совокупность   ………………………………материальных …………при данном уровне цен на товары и услуги.
БИЛЕТ № 18


Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. К энергетическим предприятиям относятся:
А) электростанции, котельные, предприятия тепловых и электрических сетей;
Б) электростанции, котельные, торговые предприятия;
В) электростанции, котельные, предприятия атомной энергетики, промышленные предприятия.

2. Рабочее место - это
А)  часть земельной площади, где рабочий выполняет определенные функции, не используя при этом оборудование;
Б) часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняют определенные операции по обслуживанию процесса производства, используя при этом оборудование и технологическую оснастку;
В) часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняют определенные операции по обслуживанию процесса производства, используя при этом эл.оборудование и нетехнологическую оснастку.

3. Участок – это
А) часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняют определенные операции по обслуживанию процесса производства, используя при этом оборудование и технологическую оснастку;
Б) часть земельной площади, где рабочий выполняет определенные функции,  используя при этом оборудование;
В) первичная структурная производственная единица предприятия, возглавляемая мастером.

4. Цех – это
А) основная структурная единица промышленного предприятия;
Б) часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняют определенные операции по обслуживанию процесса производства, используя при этом оборудование и технологическую оснастку;
В) первичная структурная производственная единица предприятия, возглавляемая директором.

5.Различают цеха:
А) основного, дополнительного производства и непромышленных хозяйств;
Б) основного, неосновного производства и непромышленных хозяйств;
В) основного, вспомогательного производства и непромышленных хозяйств.

6. Начальник цеха организует работу коллектива цеха по:
А) выполнению плановых заданий, распоряжается средствами цеха, имеет право поощрять работников цеха;
Б) выполнению расчета годовых отчетов, распоряжается средствами цеха, имеет право поощрять работников цеха;
В) выполнению плановых заданий, распоряжается денежными средствами на собственные нужды, имеет право поощрять работников цеха.

7. Основными задачами оперативных подразделений предприятий электрических сетей являются:
А) ведение заданных режимов работы оборудования, планирование ремонтных работ, обеспечение экономичности работы;
Б) ведение  режимов работы сотрудников, планирование ремонтных работ, обеспечение экономичности работы;
В) ведение заданных режимов работы оборудования, планирование ремонтных и строительных работ, обеспечение экономичности работы.

8.Руководство производственно-технической деятельностью директор осуществляет:
А) через своего заместителя;
Б) через отдел кадров;
В) через бухгалтерию.

9. Планово-экономический отдел 
А) разрабатывает перспективные и текущие планы работы;
Б) ведет учет хозяйственной деятельности организации;
В) осуществляет подбор кадров.

10. Отдел материально-технического снабжения
А) обеспечивает энергопредприятие материалами, инструментами и запасными частями;
Б) осуществляет подбор кадров;
В) проводит мероприятия по повышению производительности труда.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:

1. Основные средства -   это совокупность ……………………………………………………
……………………………………в сфере материального производства, так и внепроизводственной сфере.
2. Себестоимость  продукции  -  это все затраты ………………. ……………….продукции.

3. Установите соответствия
	1.Олигополия
	А.Такое положение на рынке, когда влияние участника на общую ситуацию настолько мало, что им можно пренебречь. 
	1.Олигополия

	2.Монополистическая 
конкуренция
	Б.Такое положение на рынке, при котором не выполняется хотя бы одно из условий совершенной конкуренции. 
	2.Монополистическая 
конкуренция

	3.Совершенная конкуренция
	В.Характеризуется сравнительно большим числом предпринимателей, производящих дифференцированный продукт, и сравнительно свободным вхождением на рынок, а также тем, что ни один из них не имеет значительной доли в общем объеме продаж. 
	3.Совершенная конкуренция

	4.Несовершенная конкуренция
	Г.Характеризуется следующими признаками: наличие небольшого количества конкурентов- крупных предприятий; доступ на рынок новых товаропроизводителей значительно затруднен; взаимозависимость предприятий в принятии решений о ценах на свою продукцию
	4.Несовершенная конкуренция





БИЛЕТ № 19



Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Предпринимательская деятельность по количеству участников классифицируется на:
а.  индивидуальную и коллективную;
б.  товарищества, общества и кооперативы;
в.  общественные объединения, государственную, муниципальную;
г.  долевую, частную, муниципальную.

2. Фондам обращения:
а.  производственные запасы;
б.  незавершенное производство;
в.  семена и посадочный материал;
г.  денежные средства в кассе.

 3. Условия, ограничивающие  возможности покупателя:
а.  длинные очереди;
б.  взыскательный вкус;
в.  недостаточная информированность о свойствах товара;
г.  цена.

4. Перемещение вниз по кривой спроса может быть вызвано:
а.  изменением вкуса потребителей;
б.  ростом числа потребителей, использующих данный товар;
в.  понижением цен на дополняющий товар;
г.  снижением цен на данный товар.

5.  Чистая прибыль -
а.  общий объем прибыли до уплаты налогов;
б.  объем прибыли, после уплаты налогов и платежей;
в.  прибыль от реализации продукции;
г.  результат от финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

6.  Выберите критерии, по которым осуществляется разделение труда в управлении:
а.  технология управления;
б.  функции управления;
в.  техника управления;
г.  профессиональная подготовка;
д.  иерархия управления;
е.  стиль управления.

7.  Основные производственные фонды – это…
 а.  средства труда, многократно участвующие в процессе производства, которые не      
 изменяют свою натуральную форму;
 б.  средства производства, которые целиком потребляются в процессе одного  
 производственного цикла;
 в.  средства труда, которые полностью переносят свою стоимость на созданный продукт;
 г.  средства производства, которые изменяют свою натурально-вещественную форму.

8.  Эффективность использования оборотных средств характеризуют:
а.  землеотдача и землеемкость;
б.  фондоотдача и фондоемкость;
в.  коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота;
г.  фондовооруженность труда и фондообеспеченность хозяйства.

9.  Прибыль от реализации продукции  рассчитывается:
а.  выручка, полученная от реализации продукции минус затраты на оплату труда;
б.  стоимость товара минус затраты на производство;
в.  выручка от реализации продукции ;
г.  чистый доход предприятия минус полная себестоимость.

10.  Средство производства:
1.    земля, труд, капитал;
2.    производственные запасы и затраты;
3.    производственные фонды и фонды обращения;
4.  совокупность средств и предметов труда.


ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1. Социальная функция цены -это регулирование распределения национального дохода между................................, в форме заработной платы, предпринимательского дохода, социальных трансфертов.
2 .Трудовые ресурсы это часть населения страны , обладающая совокупностью ,..........., .......................... практического опыта для работы в народном хозяйстве.
3. Амортизация- процесс постепенного ..............................по мере износа на производство продукции и накопления денежных средств для воспроизводства потребленных фондов.
4. Рынок -это совокупность социально- экономических........................, посредством которых осуществляется реализация товаров и окончательное признания обществом воплощенного в них труда.
5. Рентабельность производства отдельных продуктов сельского хозяйства определяется как отношение .................................. , умноженное на 100%.

БИЛЕТ № 20



Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1.  К временным работникам относятся:
1.   работники, которые не участвуют в процессе производства;
2.   работники, принятые на работу без указания срока;
3.   работники, зачисленные на определенный период года, но не более 6 месяцев;
4.   работники, принимающие участие в производственном процессе не более 2 месяцев.

2.  Сдельная оплата труда:
1.   заработок, который начисляется за отработанное время на производстве;
2.   заработок определяется количеством произведенной продукции или объемом выполненных работ;
3.   размер оплаты труда за единицу рабочего времени (час, смену);
4.   размер оплаты труда за ненормируемый рабочий день.

3.  Экономическая эффективность:
1.   это сопоставление полученного результата  с использованными ресурсами 
или затратами;
2.   результат мероприятий, проводимых в сельском хозяйстве;
3.   сопоставление товарной продукции с размером валовой продукции;
4.   результат финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

4.  Капитальные вложения:
а.   денежные затраты на приобретение, реконструкцию и модернизацию основных 
фондов;
б.  денежные затраты на расширенное производство;
в.  материальные затраты на покупку семян, ГСМ, удобрений;
г.  денежные затраты на строительство школ, больниц.

5. Какая из организационных структур характеризуется большим дублированием функций управления:
а.  функциональная;
б.  дивизионная;
в.  проектная.
6. Классификация основных фондов по функциональному назначению
а.  фонды растениеводства и животноводства;
б.  собственные и арендованные;
в.  производственные и непроизводственные;
г.  активные и пассивные.

7. Остаточная стоимость основных средств определяется как:
1. первоначальная стоимость основных средств x коэффициент переоценки;
2.   балансовая стоимость основных средств минус износ;
3.   стоимость лома по современным ценам;
4.   стоимость основных средств после ремонта.

8.  Затраты незавершенного производства:
1.   посев озимых культур;
2.   запасные части, инвентарь;
3.   малоценные и быстро изнашивающиеся предметы;
4.   средства в расчетах и в кассе.

9.  К собственным источникам формирования оборотных средств предприятия 
относятся:
1.   уставной фонд, обеспечивающий начало деятельности предприятия; прибыль;
2.   кредиторская задолженность;
3.   кредиты банков;
4.   государственные субсидии.

10.  Укажите, что относится к прямым показателям производительности труда:
1.   соотношение между количеством произведенной продукции и затраченным рабочим времени;
2.   затраты труда на возделывание 1 га с/х угодий;
3.   отношение количества затраченного рабочего времени на размер произведенной продукции;
4.   объем с/х работ, выполняемый в единицу времени.

ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Рабочее место - это часть …………., где рабочий или группа рабочих …………….. …………….процесса производства, используя при этом оборудование и технологическую оснастку.
2. Физический износ основных средств – это ………………………………………………………………………………………………………………………………………. с их использованием и воздействием на них сил природы.
3. Производительность  труда  в сельском хозяйстве- это ............................... создавать определенное количество материальных благ в единицу рабочего времени.

ЧАСТЬ III
Решите задачу
1. Определить коэффициент оборота по приему, коэффициент оборота по выбытию, коэффициент общего оборота, среднее количество отработанных человеко-часов, если количество принятых рабочих за месяц-2чел., среднесписочное число работающих-35чел., уволенных за месяц-3чел. Общее количество отработанных чел. часов  -1400. Записать, что происходит, если число уволенных превышает число принятых на работу.



ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 21



Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ
1. Механизм регулирования – это
А) совокупность средств и методов, с помощью которых направляют, координируют поведение наемных работников;
Б) совокупность задач и методов, с помощью которых направляют, координируют поведение наемных работников;
В) совокупность средств и методов, с помощью которых направляют, координируют и регулируют поведение наемных работников.
2. Авторитет руководителя – это 
А) Личное влияние человека на коллектив, которое он приобретает не своим трудом, профессиональными знаниями, организаторскими способностями, нововведениями, умением работать с людьми;
Б) Личное влияние человека на коллектив, которое он приобретает своим трудом, профессиональными знаниями, организаторскими способностями, нововведениями, умением работать с людьми;
В) Личное влияние человека на работу, которое он приобретает своим трудом, профессиональными знаниями, организаторскими способностями, нововведениями, умением работать с людьми.
3. Руководитель – это 
А) организатор мероприятий и распорядитель приказов;
Б) специалист и организатор работы подчиненных и подсобных рабочих;
В) хороший специалист и организатор труда своих подчиненных.

4. Организовывать работу других – это 
А) распределить между ними конкретные задания;
Б) распределять задачи перед всеми работниками коллектива;
В) определять цели и задачи работников.

5. Нормы этичного поведения руководителя – это
А) Правила, основанные на знаниях и на навыках этики, определяющих уважительное отношение руководителя к своим подчиненным и внешнему окружению;
Б) Правила, основанные на знаниях и на правилах  этики, определяющих уважительное отношение руководителя к своим подчиненным,  внешнему и внутреннему  окружению;
В) знание правил этикета.

6. Руководитель –
А) Должен являться примером для подчиненных и сотрудников, и не подчиненных;
Б) должен выполнять положенную ему работу, не вмешиваясь в дела подчиненных;
В) Должен являться примером для подчиненных сотрудников.

7. Руководитель должен обладать качествами:
А) Организаторскими, быть компетентным в решении задач, должен являться человеком высокой культуры поведения, владеющим знаниями в области этики деловых отношений;
Б) Правилами, основанные на знаниях и на навыках этики, определяющих уважительное отношение руководителя к своим подчиненным и внешнему окружению;
В) Организаторскими, быть компетентным в решении незадач, должен являться человеком высокой культуры поведения, владеющим знаниями в области деловых отношений.

8. Управленческое обследование внешней среды включает в себя следующие 
функции:
А)  маркетинг;
Б)  финансы;
В)  производство (операции);
Г)  персонал;
Д)  культуру и имидж (образ) организации.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1. Дотации – это  безвозвратное денежное пособие…………………………………………….
…………………………………………балансирования местных бюджетов и других целей.
2. Балансовая стоимость – стоимость…………………………………………………….
………………………………………………………………………об их наличии и движении.

3. Сопоставьте  определения:
	1. Валовой доход
	
	1. Разница между валовой продукцией и совокупными затратами на ее производство

	2.Чистый доход
	
	2. Валовая прибыль минус налоги, не учтенные в себестоимости

	3.Чистая прибыль
	
	3. Разница между денежной выручкой от реализации товаров и услуг и полной себестоимости на производство и реализацию

	4.Прибыль от реализации
	
	4.Разница между  стоимостью валовой продукции  и материальными затратами













БИЛЕТ № 22


Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Общение – это 
А) взаимодействие двух или более людей, направленное на согласование и объединение их усилий с целью налаживания отношений и достижения общего результата;
Б) взаимодействие, в котором непреложна ценность другого человека, высокого к нему отношения за его подлинную сущность;
В) непосредственные контакты людей в постоянных группах.

2. Функции общения бывают:
А) самовыражающая, письменная, экспессивная, визуальная;
Б) трансляционная,самовыражающая, письменная, экспессивная;
В) инструментальная, интегративная, самовыражающая, трансляционная.

3. Общение бывает:
А) вербальное и невербальное;
Б) гербальное и негербальное;
В) вербальное и негербальное.

4. Деловое общение – это
А) сложный многоплановый процесс развития контактов между людьми в служебной сфере;
Б) обмен информации между общающимися индивидами;
В) направленное на удовлетворение личностных потребностей.

5. Монополистический вид – 
А) представляет собой деловой разговор;
Б) представляет собой деловое письмо;
В) представляет собой приветственную речь.

6. Диалогистический вид – 
А) представляет собой деловой разговор;
Б) представляет собой деловое письмо;
В) представляет собой информационную речь.

7. Письменный вид общения – 
А) представляет собой деловой разговор;
Б) представляет собой заявление;
В) представляет собой информационную речь.

8. Интерактивная – 
А) заключается в восприятии и познании друг друга по средством общения и взаимопонимания;
Б) заключается в организации взаимодействия между общающимися индивидами;
В) заключается в процессе обмена информации между индивидами.

9. Внушение – это 
А) бессознательная, невольная подверженность определенным психическим состоянием;
Б) целенаправленное, неаргументированное воздействие одного человека на другого;
В) осуществление  и демонстрация поведения.

10. Убеждение 
А) построено на том, чтобы с помощью логического обоснования добиться согласие человека.
Б) осуществление  и демонстрация поведения.
В) бессознательная, невольная подверженность определенным психическим состоянием.

ЧАСТЬ II
Дополните определения:
1. Основные средства -   это совокупность …………………………………………………
………………………………………………………… в сфере материального производства, так и внепроизводственной сфере.
2. Себестоимость  продукции  -  это все затраты……………………………………………..
………………………………………………………………………………………..продукции.

3. Сопоставьте определения.
	1. Норма времени
	
	Определяет численность работников  необходимых для выполнения данного объема работ

	2.Норма обслуживания
	
	Количество  производственных объектов , которое работник соответствующей квалификации должен обслуживать в течении рабочего времени

	3.Норма численности
	
	Количество продукции , которое необходимо изготовить в единицу времени.

	4.Норма выработки
	
	Продолжительность рабочего времени, необходимого  для производства  единицы продукции одним работником





-
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Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1.Индивидуальный план работы руководителя должен содержать:
А) задачи, точные сроки их выполнения;
Б) задания, не точные сроки их выполнения;
В) задачи, точные сроки их выполнения, памятки.

2. Рабочее время – это 
А) установленная законодательством продолжительность рабочего дня (смены), недели, месяца, года;
Б) установленная законодательством продолжительность рабочего дня (смены), недели;
В) установленная законодательством продолжительность рабочего дня (смены), недели в графике плана коллектива.

3. Фотография рабочего времени – это 
А) способ изучения затрат рабочего времени на путь наблюдений с последовательными замерами затрат времени по видам на протяжении одного или нескольких дней;
Б) метод изучения затрат рабочего времени путем наблюдений с последовательными замерами затрат времени по видам на протяжении одного или нескольких месяцев;
В) метод изучения затрат рабочего времени путем наблюдений с последовательными замерами затрат времени по видам на протяжении одного или нескольких дней.

4. целью фотографии рабочего времени является:
А)  выявление причин потерь рабочего времени и изучение использования рабочего времени;
Б) изучение причин рабочего времени;
В) изучение использования рабочего времени.

5. Для изучения содержания труда и структуры затрат рабочего времени руководителей и специалистов используют следующие методы:
А) устный, фотография рабочего времени, самофотография, томография;
Б) анкетный и устный опросы, фотография рабочего времени, самофотография рабочего времени, метод моментальных наблюдений;
В) анкетный и устный опросы, фотография рабочего времени, самофотография рабочего времени, метод сметных наблюдений.

6. Планирование бывает:
А) долгосрочное, среднесрочное, краткосрочное, оперативное;
Б) бессрочное, долгосрочное, среднесрочное, краткосрочное, оперативное, до востребования;
В) долгосрочное, несрочное, краткосрочное, оперативное.

7. В индивидуальном плане следует предусматривать:
А) время, необходимое для проведения совещаний, участия в заседаниях, личных бесед с коллегами и подчиненными, для обхода подразделений;
Б) время, необходимое для проведения совещаний, участия в спортивных соревнованиях, личных бесед с коллегами и подчиненными, для обхода подразделений;
В) время, необходимое для проведения совещаний, участия в заседаниях, личных бесед с коллегами и подчиненными, для обхода подразделений, время для того, чтобы добраться до дома.
8. Метод оценки использования рабочего времени:
А) рабочее время минус основное время;
Б) общий фонд рабочего времени минус потери рабочего времени;
В) общий фонд рабочего времени минус потери рабочего времени и делим на общий фонд рабочего времени.

9. В основе рационализации труда организации управляющего лежат следующие принципы:
А) п-п комплексности, п-п системности, п-п регламентации, п-п плановости, п-н специализации, п-п заинтересованности, п-п экономичности, п-п научности;
Б) п-п комплексности, п-н специализации, п-п заинтересованности, п-п экономичности, п-п научности;
В) п-п комплексности, п-п системности, п-п регламентации, п-п плановости, п-н специализации, п-п заинтересованности, п-п экономичности, п-п научности, п-п подготовленности.

10. Управленческий труд-это 
А) вид деятельности, означающий успех человека;
Б) вид общественного труда, основной задачей которого является обеспечение целенаправленной, скоординированной деятельности всех участников трудового процесса.
В) вид общественного труда, основной задачей которого является обеспечение нецеленаправленной, скоординированной деятельности всех участников трудового процесса.

ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1 . Основные средства производства -это совокупность материально-вещественных ценностей, используемых  в качестве ..........................  и действующих в натуральной форме в течении.............. как в сфере материального производства , так и в непроизводственной сфере
2 .Коэффициент оборачиваемости оборотных средств -это коэффициент, характеризующих время, .....................  оборотных средств     компании  .
3. Производительность  труда  в сельском хозяйстве- это ............................... создавать определенное количество материальных благ в единицу рабочего времени
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Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Планирование кадров подразумевает:
А) какое количество персонала, в какой отрезок времени, на каком участке производства потребуется;
Б) какое количество персонала, в какой промежуток времени, на каком участке производства потребуется;
В) какое качество персонала, в какой отрезок бремени, на каком участке производства потребуется;

2. К внешним факторам на потребность в кадрах относят:
А) структуру рынка, конкуренцию, простои;
Б) конъюктуру рынка, структуру рынка, конкуренцию;
В) уровень технологии, конъюктуру рынка, структуру рынка.

3.  К внутренним факторам относят:
А) структуру рынка, конкуренцию, простои;
Б) конъюктуру рынка, структуру рынка, конкуренцию;
В) уровень технологии, организацию труда, простои.

4. Численность персонала определяется путем:
А) деления объема работ на эффективный фонд времени и коэффициент выполнения норм;
Б) деления объема работ на эффективный фонд времени и коэффициент невыполнения норм;
В) умножения объема работ на эффективный фонд времени и коэффициент выполнения норм.

5. В процессе планирования осуществляется:
А) оценка наличных ресурсов, оценка будущих потребностей, разработка программы будущих потребностей;
Б) оценка наличных денежных средств, оценка будущих потребностей, разработка программы будущих потребностей;
В) оценка наличных ресурсов, оценка будущих потребностей, разработка программы прошлых потребностей.

6. Выделяют этапы процесса оценки персонала:
А) уточнение должностных обязанностей, обратная связь, оценка за должность;
Б) уточнение должностных обязанностей, оценка исполнения, обратная связь;
В) уточнение должностных обязанностей, оценка  при исполнении, обратная связь.

7. Обратная связь—это
А) процесс обсуждения работником и его непосредственным начальником уровня исполнения;
Б) подтверждение работником и его руководителем ряда обязанностей в соответствии со стандартами исполнения;
В) сравнение истинного уровня исполнения работника с установленными стандартами.

8. Оценка исполнения — это
А) процесс обсуждения работником и его непосредственным начальником уровня исполнения;
Б) подтверждение работником и его руководителем ряда обязанностей в соответствии со стандартами исполнения;
В) сравнение истинного уровня исполнения работника с установленными стандартами.

9. Методы оценки персонала:
А) метод построения рейтинга, метод тройного сравнения, метод принудительного распределения, метод критического ингридиента;
Б) метод построения рейтинга, метод парного сравнения, метод принудительного определения, метод критического инцидента;
В)метод построения рейтинга, метод парного сравнения, метод принудительного распределения, метод критического инцидента.

 10. Причины  увольнения с предприятия:
А) по причине физиологического характера, уход на пенсию, перемена служебного положения;
Б) истечение срока контракта, уход на пенсию, перемена места жительства;
В) по причине физиологического характера, уход на пенсию, перемена положения;


ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Прибыль - разница между доходами и......................................., включающими наряду с общими издержками альтернативные издержки.
2. Рентабельность производства отдельных продуктов сельского хозяйства определяется как отношение .................................. , умноженное на 100%.
3. Условно-постоянные издержки - текшие затраты, которые .............................передаваемой по электрическим сетям электроэнергии.
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Часть I
При выполнении заданий этой части, отметить правильный ответ

1. Обратная связь—это
А) процесс обсуждения работником и его непосредственным начальником уровня исполнения;
Б) подтверждение работником и его руководителем ряда обязанностей в соответствии со стандартами исполнения;
В) сравнение истинного уровня исполнения работника с установленными стандартами.

2. Оценка исполнения — это
А) процесс обсуждения работником и его непосредственным начальником уровня исполнения;
Б) подтверждение работником и его руководителем ряда обязанностей в соответствии со стандартами исполнения;
В) сравнение истинного уровня исполнения работника с установленными стандартами.

3. Методы оценки персонала:
А) метод построения рейтинга, метод тройного сравнения, метод принудительного распределения, метод критического ингридиента.
Б) метод построения рейтинга, метод парного сравнения, метод принудительного определения, метод критического инцидента.
В)метод построения рейтинга, метод парного сравнения, метод принудительного распределения, метод критического инцидента.

 4. Причины  увольнения с предприятия:
А)по причине физиологического характера, уход на пенсию, перемена служебного положения;
Б) истечение срока контракта, уход на пенсию, перемена места жительства;
В) по причине физиологического характера, уход на пенсию, перемена положения;

5. По социальным категориям руководителей делят на:
А) ) на работников не очень высокой, средней, малой квалификации, неквалифицированных и на работников сферы производства и вспомогательных сфер;
Б) на работников очень высокой, средней, малой квалификации, неквалифицированных и на работников сферы производства и вспомогательных сфер;
В) работающих вручную без применения машин, выполняющие работу при помощи машин и оборудования.

6. Структура персонала бывает:
А)социальная, возрастная, структура по рабочему стажу, по полу;
Б) социальная, возрастная, структура по рабочему стажу, по полу, по росту;
В) социальная, возрастная, структура по рабочему времени, по полу;

7. Методы измерения производительности труда:
А) хронометражный, трудоемкий, средний;
Б) стоимостной, натуральный, трудовой;
В) фактический, хронометражный, явочный.

8. Квалификация рабочих определяется:
А)исходя от уровня специального образования;
Б)по итогам  аттестации;
В)тарифным коэффициентом.


9. Календарный фонд—это
А) сложением среднего списочного числа работников на число календарных дней;
Б) делением среднего списочного числа работников на число календарных дней;
В)суммирование списочного числа работников за все календарные дни периода.

10. Хронометражное наблюдение
А) для технического нормирования и проверки правильности учета установленных норм;
Б) для измерения в натуральном выражении;
В) для технического нормирования и проверки неправильности учета установленных норм.

ЧАСТЬ II
 Дополните определения:
1. Социальная функция цены -это регулирование распределения национального дохода между................................, в форме заработной платы, предпринимательского дохода, социальных трансфертов.
2 .Трудовые ресурсы это часть населения страны , обладающая совокупностью ,..........., .......................... практического опыта для работы в народном хозяйстве.
3. Амортизация- процесс постепенного ..............................по мере износа на производство продукции и накопления денежных средств для воспроизводства потребленных фондов.
4. Сопоставьте  определения:
	1. Тарифный коэффициент
	
	1. Шкала, состоящая из определенного  числа тарифных разрядов и соответствующих им коэффициентов.

	2.Тарифная ставка
	
	2.Совокупность нормативов, используемых для дифференциации расчетов по оплате труда

	3.Тарифная система
	
	3.Выражает в денежной форме величину оплаты труда работника за работу определенной сложности за    единицу  отработанного времени.

	4.Тарифная сетка
	
	4.Служит  для увеличения заработной платы по мере возрастания сложности работ




